

बिल का सारांश

पंजाब पुलिस (संशोधन) बिल, 2023

- पंजाब पुलिस (संशोधन) बिल, 2023 को 20 जून, 2023 को पंजाब विधानसभा में पेश किया गया। यह बिल पंजाब पुलिस एक्ट, 2007 में संशोधन का प्रयास करता है। एक्ट पंजाब में पुलिस के रेगुलेशन और प्रबंधन का प्रावधान करता है।
- पुलिस महानिदेशक की नियुक्ति:** एक्ट के तहत, राज्य सरकार पंजाब कैडर के भारतीय पुलिस सेवा (आईपीएस) अधिकारियों में से पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) का चयन करती है। एक पात्र अधिकारी को महानिदेशक का पद धारण करना चाहिए या उसके लिए पात्र होना चाहिए। बिल निर्दिष्ट करता है कि डीजीपी (पुलिस बल के प्रमुख) के रूप में नियुक्ति के लिए पात्र उम्मीदवार पंजाब कैडर से संबंधित आईपीएस अधिकारी होंगे, जिन्हें: (i) पंजाब में डीजीपी के पद पर पदोन्नत किया गया हो और उसने रिक्ति की तारीख से कम से कम 30 वर्ष की सेवा पूरी की हो और (ii) रिक्ति की तारीख के अनुसार न्यूनतम छह महीने का कार्यकाल शेष हो।
- राज्य सरकार तीन अधिकारियों के पैनल में से डीजीपी की नियुक्ति करेगी जिसका सुझाव एक एम्पैनल समिति देगी। एम्पैनल समिति में सात सदस्य होंगे जिनमें निम्नलिखित शामिल हैं: (i) अध्यक्ष के रूप में पंजाब और हरियाणा उच्च न्यायालय के एक सेवानिवृत्त मुख्य न्यायाधीश या सेवानिवृत्त न्यायाधीश, (ii) पंजाब के मुख्य सचिव, (iii) संघ लोक सेवा आयोग का एक नामित व्यक्ति, और (iv) पंजाब लोक सेवा आयोग का अध्यक्ष या नामित व्यक्ति।
- पुलिस महानिदेशक का कार्यकाल:** एक्ट में

प्रावधान है कि डीजीपी का कार्यकाल कम से कम दो वर्ष का होगा, जब तक कि वह सेवानिवृत्ति की आयु प्राप्त नहीं कर लेता। राज्य सरकार निम्नलिखित कारणों से अपने दो वर्ष के कार्यकाल के पूरा होने से पहले डीजीपी को स्थानांतरित कर सकती है: (i) किसी आपराधिक मामले में दोषी ठहराया जाना या भ्रष्टाचार के मामले में आरोप लगाया जाना, (ii) शारीरिक या मानसिक बीमारी के कारण वह ड्यूटी के लिए अयोग्य हो जाता है, या (iii) राज्य या केंद्र सरकार में उच्च पद पर पदोन्नति। बिल के तहत, डीजीपी का कार्यकाल कम से कम दो वर्ष का होगा, भले ही उनकी सेवानिवृत्ति की तारीख कुछ भी हो। राज्य सरकार कुछ आधार पर डीजीपी को उनके कार्यकाल के खत्म होने से पहले हटा सकती है। इन आधारों में निम्नलिखित शामिल हैं: (i) अखिल भारतीय सेवा (अनुशासन और अपील) नियम, 1969 के तहत उसके खिलाफ किसी भी कार्रवाई की शुरुआत, (ii) किसी आपराधिक मामले में दोषी ठहराया जाना या भ्रष्टाचार से जुड़े मामले में आरोप लगाया जाना, या (iii) शारीरिक या मानसिक बीमारी उसे कर्तव्य के लिए अयोग्य मानती है। अगर उपर्युक्त आधारों के कारण डीजीपी को हटा दिया जाता है, तो राज्य सरकार पंजाब में किसी भी डीजीपी रैंक के अधिकारी को नए डीजीपी की नियुक्ति होने तक अस्थायी रूप से पद संभालने के लिए नियुक्त कर सकती है। अनिवार्य सेवानिवृत्ति की आयु पर सेवानिवृत्त होने वाले सरकारी कर्मचारी को सेवानिवृत्ति पेंशन दी जाती है।

अस्वीकरण: प्रस्तुत रिपोर्ट आपके समक्ष सूचना प्रदान करने के लिए प्रस्तुत की गई है। पीआरएस लेजिसलेटिव रिसर्च ("पीआरएस") के नाम उल्लेख के साथ इस रिपोर्ट का पूर्ण रूपेण या आंशिक रूप से गैर व्यावसायिक उद्देश्य के लिए पुनःप्रयोग या पुनर्वितरण किया जा सकता है। रिपोर्ट में प्रस्तुत विचार के लिए अंततः लेखक या लेखिका उत्तरदायी हैं। यद्यपि पीआरएस विश्वसनीय और व्यापक सूचना का प्रयोग करने का हर संभव प्रयास करता है किंतु पीआरएस दावा नहीं करता कि प्रस्तुत रिपोर्ट की सामग्री सही या पूर्ण है। पीआरएस एक स्वतंत्र, अलाभकारी समूह है। रिपोर्ट को इसे प्राप्त करने वाले व्यक्तियों के उद्देश्यों अथवा विचारों से निरपेक्ष होकर तैयार किया गया है। यह सारांश मूल रूप से अंग्रेजी में तैयार किया गया था। हिंदी रूपांतरण में किसी भी प्रकार की अस्पष्टता की स्थिति में अंग्रेजी के मूल सारांश से इसकी पुष्टि की जा सकती है।